

## 聚焦

主动服务高水平科技自立自强

## 我省加快推进基础研究步伐

本报记者 季征



云南农业大学研究团队研究成果揭示葡萄起源驯化之谜 供图

基础研究是科技创新之源。近年来,我省健全基础研究和应用基础研究投入稳定增长机制,聚焦天文、生态、植物化学、非人灵长类等优势领域,打造基础研究高地,基础研究经费从2017年的8857万元增长到2023年的2.26亿元,年均增长近21%。在国家和我省相关科技项目的支持下,科研团队产出一批具有云南特色、世界水平的重大原创性成果。

## 加快育种创新发展

2022年底,国际学术期刊《科学》杂志公布年度十大科学突破,云南大学资源植物研究院胡凤益团队多年生稻研究成果成为中国唯一入选的研究成果。聚焦维护粮食安全和生态完整性的重要需求,胡凤益团队经过二十余年的探索,将长雄野生稻地下茎无性繁殖特性转移到一年生栽培稻中,选育具有多年生性的水稻品种。

“一年生的栽培品种提升了作物的产量和品质,但同时也带来了种子投入

量、劳动力投入多等问题。”胡凤益教授说,经过科研攻关,研究团队将一年生的栽培品种变成多年生的栽培种,育成“多年生稻23”“云大25”“云大107”等多个多年生稻品种。

据介绍,多年生稻种植一次,可连续免耕收获3至4年,每年收获两季,其平均每季产量与一年生稻产量基本相当。与一年生稻相比,多年生稻自第二年起不需要重复买种、育秧、犁田耙田和栽秧等生产环节,有助于节约劳动力和生产投入。目前,多年生稻在我省12

个州(市)的76个县(市、区)先后试验示范取得成功,惠及2.3万户农户,并在湖南、广东、广西和贵州等13个主要水稻种植省份试种推广。

对于胡凤益团队成果,《科学》杂志评价,世界上主要的粮食作物每次收获后都必须重新种植,这对农民来说是一项繁重的劳作,并可能导致土壤侵蚀等环境问题。中国的研究人员培育出的“多年生稻23”可以达到广适、高产稳产、多年生性强的标准,并为农民节省了数周的繁重劳动。

## 探索生物医学领域

经过8年科研,昆明理工大学李天晴、季维智院士团队在帕金森疾病治疗方法上取得重大突破,开发出用于帕金森疾病的治疗,该疾病发病率和死亡率很高,6年内的死亡率高达66%。临床上主要采用口服L-左旋多巴补偿丢失的多巴胺神经递质或脑深部电刺激术,但两类方法长期使用会带来明显副作用且后期会失去效果。

为了精确递送多巴胺神经递质到纹状体局部部位,科研团队开发出一种全新的治疗策略,将多巴胺神经递质合成的3个特定基,转入一

个间充质干细胞系里,让其可以稳定分泌多巴胺神经递质,移植后可在脑部纹状体持久、连续、稳定地分泌多巴胺。

据介绍,通过这一治疗策略,帕金森病猴子,包括重度帕金森病猴,仅通过一次移植后,临床症状就快速表现出显著的恢复效果,并保持了良好的治疗效果。长达5年的结果评价,证明了该方法的安全性和有效性,显示出基因工程间充质干细胞在未来帕金森病临床治疗应用中的巨大潜力。

## 推进生物资源研究

2023年3月,云南农业大学召开新闻发布会,介绍了学校董扬团队在葡萄生物资源研究方面取得的成果,通过科研,董扬团队形成葡萄起源、迁徙、品种分化研究领域的多个重要结论,相关成果在《科学》杂志上作为封面文章发表,这也标志着我国葡萄生物资源研究达到世界领先地位。

作为全球综合产值最大的经济作物之一,葡萄的诞生地区、起源驯化和传播等问题,是相关领域科研人员研究的重点之一。董扬团队联合26个国家

和地区的70多名科学家,汇集了全球5000份野生葡萄和栽培葡萄的样本,并对部分样本进行基因测序分析。

研究结果显示,栽培葡萄起源的时间大约在距今1.1万年前,表明葡萄是最早驯化的水果之一,为研究作物起源驯化、葡萄栽培考古学研究提供了重要线索。研究揭示了栽培葡萄驯化中心为两个,是双起源中心模式,纠正了此前的单起源中心理论,是葡萄研究的重要里程碑成果。此外,研究还发现,酿酒葡萄和鲜食葡萄在不同区域同时起源,并

且起源初期遗传背景就具有重大的差异,彻底解决了学术界对鲜食葡萄和酿酒葡萄起源长达数百年的争议。

“云南是中国的早熟葡萄产区,而早熟是葡萄经济性状的一个重要体现,我们在研究中也找到了一个控制早熟的基因。”董扬教授表示,立足此次研究相关成果对葡萄经济性状控制基因全面解析,可建立葡萄基因组辅助育种技术,在短期内突破葡萄“种业”难题,为我国葡萄产业高质量发展保驾护航。

## 揭示昆虫演化奥秘

蜜蜂作为典型的社会性昆虫,其“舞蹈语言”表达能力是否需要“言传身教”通过合作研究,中国科学院西双版纳热带植物园谭垦研究员团队给出了答案:社会学习改善了蜜蜂的“舞蹈语言”表达能力,而“幼教缺失”会导致蜜蜂舞蹈准确性降低。这一研究成果作为封面文章于今年3月发表在《科学》杂志上。

“长期以来,蜜蜂的‘舞蹈语言’是科学家关注的焦点,蜜蜂摇摆舞的持续时间、角度、摇摆次数,分别传递出食物的

距离、方向等信息,巢内蜜蜂通过接收摇摆舞,最终找到蜜源位置。”中国科学院西双版纳热带植物园谭垦研究员介绍,很多脊椎动物能通过社会学习来提升环境适应能力,但近年来科学家发现,昆虫的小脑袋并不会限制学习能力。

为探究蜜蜂间是否存在“言传身教”,研究人员采用一种全新的实验模式,创建了一种全部由刚出房的幼蜂组成的蜂群,并与在自然蜂群里成长的蜜蜂进行比较。结果显示,缺乏向有经验的蜜蜂互动学习机会的幼蜂群表演的舞

## 资讯荟萃

## 省医保局开展口腔医疗服务治理

本报讯(记者 陈鑫龙)近日,省医保局组织工作组先后前往昆明医科大学附属口腔医院、昆明市部分民营口腔医院,就口腔种植医疗服务收费和耗材价格专项治理工作现场办公。

工作组在昆明医科大学附属口腔医院和部分民营口腔医院口腔种植科、收费窗口、手术室,体验口腔种植医疗服务项目就诊流程,向前来就诊的患者详细了解诊疗项目收费情况,对医院收费公示、费用结算、政策宣传等工作推进情况进行检查,就发现的少数中选产品没有及时建立供应网络等问题,现场提出具体整改要求,并明确整改时限。

座谈会上,工作组就医疗机构最关心的服务项目收费、种植体集中带量采购、医保支付结算等工作推进中的实际问题现场解答、交流研讨,达成共识。

据了解,省医保局前期联合省卫生健康委,对现行口腔种植医疗服务项目进行整合,将定价形式由市场调节价调整为政府指导价,划定了各级公立医疗机构单颗常规种植牙全流程费用最高限价,并明确纳入职工医疗保险个人账户支付范围,搭建了较为完备的政策体系,随着近期省级联盟口腔种植牙集中采购和牙冠挂网价格落地实施,专项治理工作正式进入实施阶段。

## 无偿献血科普系列讲座进高校

本报讯(记者 张雪飞)为进一步加强无偿献血宣传动员力度,提高无偿献血知晓率,鼓励更多大学生加入到无偿献血队伍中来,4月以来,云南昆明血液中心先后走进云南财经大学、云南师范大学等多所高校开展科普系列讲座。

科普讲座以“青”听献血那些事”为主题,结合当代大学生的群体特征和心理特点,采取集中讲授、互动交流、有奖问答等方式,介绍了无偿献血历史、法律法规以及无偿献血健康知识等内容。活动现场,气氛热烈,同学们互动积极,取得良好培训效果。有同学表示,以前一直想参加无偿献血,但心中有不少疑虑,听完这次讲座后感觉学到很多知识,体验感也很棒,下次要参加无偿献血。

据了解,云南昆明血液中心举办的“青”听献血那些事”无偿献血科普系列讲座,是继“热血开学季”高校活动后的又一重要宣传招募举措。多年来,云南昆明血液中心依托无偿献血科普讲座进高校这一无偿献血宣传重要平台,持续开展献血车进高校活动,得到了高校师生们的大力支持和积极响应,为保障昆明地区临床用血需求及血液安全作出积极贡献。

云南成立特殊教育产教融合共同体

本报讯(记者 娄莹)近日,云南特殊教育产教融合共同体(职教集团)成立大会暨第一届云南省特殊教育职业教育发展论坛在昆明举行。

云南特殊教育产教融合共同体是经云南省教育厅备案同意,由云南特殊教育职业学院牵头主办,按照平等、互利、自愿的原则,联合具有法人独立资格的政府职能部门、有关院校、企业、事业单位、科研机构、社会团体、学术组织组成的非营利性教共同体。共同体的成立,旨在加快构建云南省现代特殊教育职业教育体系,持续推进特殊教育职业教育办学体制和办学模式改革,促进特殊教育职业教育资源优化和共享,提高人才培养质量,全面提升服务经济社会发展的能力。

据悉,云南特殊教育产教融合共同体将本着资源共享、优势互补、互惠共赢、协同发展,在产教融合、校企合作、设备、师资、实训基地、毕业生就业、职业技能培训鉴定等方面实现资源的优化配置和共享,打造云南特殊教育职业教育品牌。云南特殊教育产教融合共同体成立后,将建立健全共同体工作制度,积极开展共同体发展的理论研究和实践探索;建设技术技能人才培养高地和技术技能创新服务平台,围绕人才培养、专业建设、课程改革、教材开发、培训鉴定、招生就业、继续教育等,共享资源,开展深度合作。此外,共同体还将构建院校与企业人力资源在校际、校企间良好的培养互动机制,推动“双师型”师资队伍建设,共建师资培养基地。

会后,主办方还举行了第一届云南省特殊教育职业教育发展论坛,来自云南、浙江、贵州、陕西、广东等地的专家学者共同为残疾人职业教育献计献策。

## 全省职业病防治工作取得积极成效

工作场所职业卫生条件得到改善,劳动者职业健康水平稳步提高

本报讯(记者 陈鑫龙)近日,记者从云南省职业病防治法宣传周启动仪式上获悉,近年来,全省不断加强职业病危害源头治理,持续开展专项整治,工作场所职业卫生条件得到改善,劳动者职业健康水平稳步提高,职业病防治工作取得积极成效。

加快构建职业病防治技术支撑体系。对6家职业病诊断机构配置有关职业病诊断诊疗设备,推动提升地区职业病诊断能力与辖区职业病防治需求相适应的水平。做好全省16家州市级疾控中心,129个县级疾控中心和14家尘肺病康复站职业病防治能力提升工作,职业病危害专项整治工作,以防治粉尘、化学毒物、噪声和放射性危害等为重点,开展中小微型企业职业健康帮扶活动,用人单位职业病危害防治主体责任得到有效落实。2022年全省129个县(市、区)均消除了“零办案”,共查处职业卫生案件714宗,罚款金额532.54万元。

加强重点行业治理。持续开展了石英砂加工、石棉矿山及石棉制品、木质家具等10多个行业领域职业病危害专项整治行动,加强重点行业用人单位职业健康基础建设,消除一大批事故隐患,改善作业场所职业安全环境,保障劳动者职业健康权益。

活动周期间,省卫生健康委、省民政厅、省总工会等部门将围绕“改善工作环境和条件,保护劳动者身心健康”这一主题,广泛普及职业病防治和职业健康知识,进一步推动落实用人单位、政府有关部门和劳动者的责任,营造全社会关心关注职业健康的文化氛围。

## 中国乡村社会大调查走进马关县

本报讯(记者 李丽 张文峰)近日,云南大学师生走进文山壮族苗族自治州马关县,聚焦乡村产业发展、农民增收、绿美乡村建设、基层社会治理等主题,开展中国乡村社会大调查。

云南大学民族学与社会学学院教授戴波介绍,这次调查将围绕产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的乡村振兴目标进行系统调研,深入了解脱贫攻坚成就和乡村振兴的具体实践。每一位参与调查的师生都可以结合自己的学术背景和研究兴趣,在样本县开展质性研究。今年1月,调查组就已到马关县的7个乡镇38个自然村进行调研,完成了入户访问和问卷调查工作,并对16个政府职能部门及相关领导进行了访谈。

调查期间,云南大学马关调查组带着问题走进田间地头,进村入户,与乡镇领导、村委会、农业合作社和农户面对面交流,与乡村振兴局、农业和科学局、文化和旅游局、政法委等多个县级职能部门进行座谈,详细了解马关县在人居环境、产业建设、边境治理等方面取得的成绩与经验,思考乡村发展



本报记者 李丽 摄

## 温馨提示

省疾控中心发布5月防病提示:

## 谨防细菌性食物中毒

随着气温持续上升,人们通常喜食一些生冷食物,但细菌容易在高温环境下迅速繁殖,继而产生大量毒素污染食品。省疾控中心发布5月防病提示,提醒市民谨防细菌性食物中毒。

细菌性食物中毒属于常见的食源性疾病,主要是指患者在进食被细菌或毒素污染的食物后所引起的一种急性中毒。此中毒具有迅速性、广泛性的特点,患者中毒后,在2至24小时内会出现恶心、呕吐等症,继而发生身体乏力、脱水、昏迷等现象,中毒严重者可出现各种严重的并发症,从而危及患者生命。

省疾控中心专家介绍,沙门氏菌广泛分布于家畜、鸟、鼠类肠腔中,在动物中广泛传播并感染人群。患沙门氏菌病的带菌者排泄物或带菌者自身都可直接污染食品,常被污染的食物主要有各种肉类、鱼类、蛋类和乳类食品;椰毒假单胞菌最适生长温度和产毒温度分别为37℃和26℃,中毒后无特效治疗药物,致死率极高,易污染变质的银耳、木耳、谷类发酵制品(如酵米面)和淀粉类制品;志贺菌是人类细菌性痢疾最为常见的病原菌,通称痢疾杆菌,病人和带菌者的大便可通过多种方式污染食物、

瓜果、水源、玩具和周围环境,夏秋季天气炎热,苍蝇滋生快,苍蝇上的脚毛可黏附大量痢疾杆菌,是痢疾杆菌重要的传播媒介。

专家提醒,市民要认识细菌性食物中毒误区,比如大部分细菌高温加热很短时间就可被杀死,但有的细菌高温加热后仍然能产生致病毒素导致食用后中毒;大部分细菌在低温中无法正常生长,而有的细菌喜冷而不喜热,在5℃至-20℃可存活一年。因此大家常因食用未彻底加热、冰箱冷藏熟食、乳制品而发生中毒,大多数被病原微生物污染食品并不会改变其外观或气味。

如何避免细菌性食物中毒?专家提醒,保持清洁,包括手部、用具和环境清洁;生熟分开,包括生熟食物分开、用具分开、使用和储存食物的器皿分开,将生肉、家禽、海鲜和鸡蛋与冰箱中的所有其他食物分开;食物烧透煮熟,剩余饭菜再次食用时应彻底加热;不生吃海鲜、肉类等;食物原料和水应洗干净,同时要有合适的储存温度;不吃变质、腐烂的食品。

本报记者 陈鑫龙